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PRIORITYDIRECTIONSINREALIZATIONOF REGIONAL ENERGY SAVING 
____________________________________________________________________________________________________ 
 

У  статті  визначено  поняття  енергоефективність  та  енергозбереження.  Проаналізовано  типи  та  баланс 
енергопотужностей  України.  Наведена  динаміка  та  прогноз  енергоспоживання,  та  енергоємності  ВВП. 
Проаналізовано основні аспекти комплексної програми енергозбереження. 

 
В  статье  определено  понятие  энергоэффективность  и  энергосбережение.  Проанализированы  типы  и  баланс 

энергомощностей  Украины.  Приведена  динамика  и  прогноз  энергопотребления,  и  энергоемкости  ВВП. 
Проанализированы основные аспекты комплексной программы энергосбережения. 

 
The  article  defines  the  concept  of  energy  efficiency  and  energy  saving.  Analyzed  the  types  and  balance 

enerhopotuzhnostey Ukraine. The above dynamics and  forecast energy  consumption and energy  intensity of GDP. The 
basic aspects of a comprehensive program of energy conservation. 
____________________________________________________________________________________________________ 

 

Ключові слова: енергозбереження, енергоефективність, енергоємність, баланс енергопотужностей. 
Ключевые слова: энергосбережение, энергоэффективность, энергоемкость, баланс энергомощностей. 
Keywords: enehrhozberezhennya, energy efficiency, enrhoyemnist balance enerhopotuzhnostey. 

     
Поставновка проблеми 

Проблема енергозбереження є актуальною для 
всіх  цивілізованих  країн  світу.  Нераціональне 
використання  енергоресурсів  приводить  до 
послаблення конкурентоспроможності української 
економіки,  до  підвищення  цін  на  вітчизняні 
товари,  до  енергетичної,  а  слідом  і  соціально‐
економічної залежності України від інших держав‐
імпортерів,  до  більшого  забруднення 
навколишнього  середовища.  Висока 
енергоємність  ВВП  прямо  впливає  на  рівень 
інфляції  в  країні  і  постійне  збільшення  цін  на 
енергоресурси.  

 
Аналіз останніх досліджень й публікацій 

Дослідженням  питань  підвищення 
енергозбереження  присвячені  праці  вічизняних  і 
західних  науковців:  А.  Праховника,  Л.  Антоненка, 
І.В. Діяка, А. Златопольського, Б. Дугласа та ін. 

 
Виклад основного матеріалу 

Згідно  результатам  дослідження  фахівців 
Інституту  навколишнього  середовища  ООН, 
динаміка  та  прогноз  світового  енергоспоживання 
постійно  збільшується,  за  період  до  2030  р. 
світовий  попит  на  первинні  енергоресурси 
повинен  збільшитися  майже  навпіл  (із  середніми 
річними  темпами  росту  в  1,6 %)  [2].  Для  України 
політика енергозбереження має високе значення, 
адже  Україна  одна  з  країн  світу,  де  рівень 
енерговитрат  надзвичайно  високий.  Її  частка  у 
світовому  споживанні  енергії  становить 1,9%,  тоді 
як  населення  становить менше ніж 1%  населення 
Землі  [3].  З  погляду  енергетики, 
неефективністьвиробництва  зумовлена  двома 
основними  причинами:  незбалансованою 
структурою  нергоспоживання  та  нераціональним 
використанням енергії в усіх галузях економіки. 

У  Законі  України  «Про  енергозбереження» 
даний  термін  визначається  як  діяльність,  яка 
спрямована  на  раціональне  використання  та 
економне  витрачання  первинної  та  перетвореної 
енергії  і  природних  енергетичних  ресурсів  в 
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господарстві,  і  яка  реалізується  з  використанням 
технічних,  економічних  та  правових  методів.  В 
свою чергу, енергозберігаюча політика трактується 
як  адміністративно‐правове  і  фінансово  ‐ 
економічне  регулювання  процесів  видобування, 
переробки,  транспортування,  зберігання, 
виробництва, розподілу та використання паливно‐
енергетичних  ресурсів  з  мето  їх  раціонального 
використання та економного витрачання [5]. 

В  загальному  енергозбереження  –  це 
впровадження  нових  технологій,  що  потребують 
менших затрат енергії . 

Енергозбереження  не  є  окремою  галуззю 
економіки,  а  являється  сферою,  що  охоплює 
практично  всі  галузі  національного  господарства 
та  міжгалузеві  відносини.  Майже  на  кожному 
підприємстві  або  об’єкті  є  потенціал  економії 
енергоресурсів [4]. 

На  енергосистему  України  працюють  різні  за 
типом  і  потужністю  джерела  генерації:  атомні 
електростанції  (АЕС);  теплові  електростанції  (ТЕС); 
теплоелектроцентралі  (ТЕЦ);  гідроелектростанції 
(ГЕС);  гідроакумулюючі  електростанції  (ГАЕС); 
вітроелектростанції  (ВЕС);  сонячні  електростанції 
(СЕС), біоустановки й деякі інші. 

Для  позначення  орієнтирів  розвитку 
енергосистеми  країни  було  розроблено 

"Енергетичну  стратегію  України  ‐  2030  р.  [6] 
Відповідно  до  "Енергетичної  стратегії  України  на 
період  до  2030  р.  "основними  напрямами 
розвитку енергетики країни залишаться традиційні 
джерела  енергії  —  вугілля  і  мирний  атом.  Для 
інших типів генерації (ГЕС, ГАЕС, ПДЕ тощо) хоча й 
прогнозується  зростання,  але  все‐таки  не  значне, 
про що свідчать дані Таблиці. 1. 

Для  визначення  напрямків  енергозбереження 
необхідний  цілий  комплекс  дієвих  механізмів  на 
державному  і  регіональному  рівні  з  залученням 
інвестицій. Досвід європейських країн свідчить, що 
інвестиції й розвиток енергоефективних технологій 
та  відновлювальних  джерел  енергії  можуть  дати 
поштовх  для  інноваційного  розвитку  держави, 
підвищення  конкурентоспроможності  його 
промисловості  на  зовнішніх  ринках,  та  створення 
нових робочих місць. 

Так,  вже  в  2013  р.  [7]  енергоємність  ВВП 
становить  0,613  кілограма  умовного  палива  на 
гривню  виробленої  продукції.  За  даними  рис.  1. 
десять  років  раніше  було  0,82  кілограма,  п’ять 
років  тому — 0,635, 2012  року — 0,621  кілограма 
умовного палива на  гривню продукції. Починаючи 
з  2009  року  динаміка  підвищення 
енергоефективності погіршилася. 

Таблиця 1 
Баланс енергопотужностей України прогноз до 2030 р. 

 

   2012  2020  2025  2030 
Встановлена потужність, ГВт, у т.ч.  53,8  51,5  61,5  72,6 
АЕС  13,8 13,8 13,8  18,8 

 

ГЕС  4,5  4,8  5,2  5,8 
ГАЕС  0,9  2,2  4,7  4,7 
ТЕС – вугілля  22  18,7  18,7  23,3 
ТЕС – газ  5,4  3,8  3,8  3,8 
ТЕЦ і блок‐станції  6,6  6,3  6,3  6,3 
ВДЕ (відновлювальні джерела)  0,6  1,9  9  9,9 

 

З 2010 року, коли почалася реалізація галузевих 
програм  енергоефективності  (відповідно  до  них 
реалізовано  18  тисяч  заходів),  до  2012  року 
економія  природного  газу  в  країні  становила  4,8 
мільярда  кубометрів.  За  даними  управління 
Держенергоефективності  з 2010  року  на 1  гривню 
бюджетних  коштів,  витрачених  на  підвищення 
ефективності  і  енергозбереження,  припадає  в 
середньому 19 гривень інвестицій [7]. 

Основними напрямами енергозбереження є: 
‐  впровадження  нових  енергозберігаючих 

технологій; 
‐  впровадження  нового  енергоекономічного 

обладнання; 
‐ удосконалення існуючих технологій; 
‐ вибір найбільш ефективних енергоносіїв; 
‐скорочення втрат енергоресурсів. 
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Недостатнє  фінансування  заходів  щодо 
енергозбереження  і  підвищення  енерго‐
ефективності.  Тому  важливим  є  запозичення 
закордоном механізмів фінансування: 

‐  використання  різних  схем  оподаткування,  які 
підвищують  відносну  вартість  спожитих 
енергоресурсів  або  зменшують  відносну  вартість 
застосування нових технологій; 

‐  використання  фінансових  стимулів  для 
заохочення  реалізації  політики  енергозбереження 
(пільгові кредити, субсидії); 

‐  фінансові  стимули  використовуються  в 
комплексних  програмах.  Розподіл  доходів 
враховує  рівень  ефективності  використання 
енергоресурсів. 

На  регіональному  рівні  програми 
енергозбереження  діють  також  через 
запровадження проектів спільного впровадження. 

Згідно  звіту  про  Проекти  спільного 
впровадження  України  станом  на  14.03.2014,  в 
Рівненській  області  впроваджено  ПСП 
"Модернізація  системи  розподільчих 
електромереж  ПАТ  ”АЕС  Рівнеобленерго". 
Ідентифікатор  міжнародного  журналу  транзакцій 
UA1000421.  Країна  участник  ‐ Швейцарія.  Сектор  ‐ 
2(розподіл енергії). Отримані результати:  загальне 
зменшення  викидів  (т)  СО2  ‐ 1,010,757;  кредитний 
період проекту ‐ 02.01.2008  ‐ 31.12.2012; поточний 
статус  проекту  (укр)  ‐  діючий;  загальна  кількість 
верифікованих  (перевірених)  скорочень  ‐  954,021; 
загальна  кількість  введених  в  обіг  ОСВ  ‐  954,021; 
шлях проекту ‐ 1 [1]. 

В  Обласній  комплексній  програмі  енерго‐
збереження  виділені  наступні  першочергові 
завдання  та  перспективні  заходи  з  підвищення 
ефективності  використання  ПЕР.  Головним  же 
завданням  Програми  є  визначення  загального 
існуючого  перспективного  потенціалу 
енергозбереження,  розробка  основних  напрямів 
його  реалізації  у  матеріальному  виробництві  та 
сфері послуг. 

Першочергові  завдання  орієнтовані  на 
проведення  організаційних  і  маловитратних 
заходів,  спрямованих  на  зведення  до  мінімуму  та 
ліквідацію  непродуктивних  витрат  енергоресурсів, 
зокрема: 

‐  зменшення  витрат  енергоресурсів  і  виплат 
коштів за енергоносії організаціями та установами, 
що фінансуються з обласного бюджету; 

‐  зменшення  обсягу  субсидій  для  населення  за 
спожиті енергоносії; 

‐  зменшення  обсягу  компенсацій  для 
підприємств‐постачальників  енергоресурсів  за 
надання  субсидій  для  населення  та  витрат 
бюджетних установ і організацій. 

В  області  розроблена  Регіональна  методика  з 
нормування питомих витрат паливно‐енергетичних 
ресурсів у суспільному виробництві, Підприємства, 
що вийшли з підпорядкування центральних органів 
управління, здійснюють нормування відповідно до 
цієї методики. 

Важливим  напрямком  енергозбереження  та 
енергоефективності  є  розширення  обсягів 
видобутку  та  забезпечення  торфовим  паливом 
бюджетної  сфери  та  населення  області.  З  цією 
метою в області діє Регіональна програма розвитку 
торф’яної  галузі  на  період  до  2010  року  „Торф 
Рівненщини” [8].  

Внаслідок  використання  нетрадиційних  і 
відновлювальних  джерел  енергії  та 
альтернативного  палива  за  9  місяців  2008  року 
досягнуто економії ПЕР в обсязі 141,3  тис.  т  у.п.,  в 
тому  числі  за  рахунок  виконання 
енергозберігаючих заходів таких програм: 

‐  обласної  програми  енергозбереження  –  45,7 
тис. т у.п.; 

 ‐ районних і міських програм– 7,6 тис. т у.п.; 
 ‐  обласної  програми  державної  підтримки 

розвитку нетрадиційних, відновлювальних джерел 
енергії  і малої  гідро‐,  теплоенергетики – 4,6  тис.  т 
у.п.  та заміщено 83,4  тис.  тонн органічного палива 
в умовному обчисленні[8].  

 
Висновки 

Отже,  головною  метою  державної  політики  у 
сфері  енергоефективності  є  забезпечення 
кількісних  та  якісних  змін  у  структурі  виробництва 
на  основі  зростання  обсягів  капітальних  активів, 
стимулювання  застосування  інноваційних  підходів 
та  програм  як  на  загальнонаціональному,  так  і 
регіональному рівні.  Впровадження дієвих  заходів 
у  цій  сфері  неможливе  без  застосування 
відповідних  фінансових,  матеріальних, 
інтелектуальних  та  інших  ресурсів  та 
пришвидшення  наукових  розробок  у  всіх  галузях 
науки. 
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